

从“一枝独秀”到“满园春色”

——市一小教育集团发挥协作型办学扶持城东校区提升

记者 田丕 唐正飞



副校长王家强做“务实教研 打造服务课堂”专题讲座

刘化明摄

秀教师的示范带动作用能得到更好地发挥。城东小学是一所活力的学校；而市一小历史悠久，有多年积淀，文化底蕴深厚，有许多成熟的做法值得城东校区学习。”城东小学校长袁静表示，集团化办学将使两校优势互补，实现更好的发展。

市一小依托省名师工作室、学科带头人工作坊，定期开展学科建设、课题研究、班级管理、心理健康等经验交流活动，通过理论联系实际，传播先进思想，传递先进经验。

从2023年9月开始，城东小学启动了学校微型课题研究工作，以年级学科备课组为单位共申报了18项校级微课题，校级微课题工作的开展在全校形成了骨干教师主持课题、人人参与课题研究的热潮。

2024年城东小学搭建了视频教室，联通市一小线上教研平台，学科组深度融合教研。“今

年准备开展14次线上集体备课研讨活动，创新设计学生运动会的趣味项目，规范体育工作形态。结合各类学科比赛、教学能手选拔比赛活动，发挥市一小“三级三类”骨干教师的优势，全面提升城东教师课堂教学水平。”王家强说道。两校以教师流动、资源共享、优势互补为切入点，构建“联合教研”平台，形成师徒结对，开展线上线下交流互动，组织骨干教师上示范课、作经验交流，实现教育资源共享和共同发展。教师观念的转变、能力的提升，为学校教学质量提升提供了不竭动力。

一枝独秀不是春，百花齐放春满园。

市一小集团化办学有效发挥了优质学校的辐射带动作用，通过优势互补、协同发展，建立了统一的教学、教研共同体，辐射带动师资、课件、视频等优质教育资源同城东小学共享，促进了先进教育理念的传输。

教学科研发展助推城东校区内涵高品质提升。同时选派市一小副校长、省五批名师培养对象、省优秀学科带头人、省教学能手王家强到城东小学担任教学副校长，以此加强教学教研力量。

根据城东小学实际情况，王家强移植嫁接市一小成功教研经验，开展学科集体备课活动，提出“五备”（备目标、备学生、备资源、备设计、备作业）要求；开展“四课”（公开随堂课、青年公开课、骨干示范课、问题研讨课）活动；落实校本研修四个一活动，每学年每人读一本专著、写一篇教学设计或案例、写一篇教学反思或随笔、写一篇教学论文，让“人人上好课，人人做研究”成为教师的职业追求。

在不到一年的时间里，该校通过四课活动的开展，筑牢教育教学主阵地，提高教育教学质量，向课堂40分钟要质量。打破了以往人人都要上公开课的局面，让听课评课活动落在了实处，也提高了教师们参与教研的热情。

“加入市一小集团校后，城东小学课堂质量提升非常大，教师们学会了怎么备好课，通过深读教材，整个备课达到了实效。”学校教学教研组组长何学宁说道。

让优质资源活起来

在汉滨区城东小学的活动室内，评课议课现场教师认真聆听、奋笔疾书。随着语文教研组组长万小兰的开场白：“现在我们进行评课议课活动，首先请贺老师做课后自评。”新一轮的评课议课活动就此展开。

“今天，我执教的是《荷叶圆圆》课文的第一课时。本课是一篇轻快活泼的散文诗，诗中描写了圆圆的、绿绿的荷叶。荷叶是小水珠的摇篮，是小蜻蜓的停机坪，是小青蛙的歌台，是小鱼儿

的凉伞……”在该校语文组的评课议课环节，刚刚结束语文教学的教师贺璇说。

“贺老师仪态大方自然，富有亲和力，板书新颖，语言精练，能够灵活运用多种教学方法，不断创设情境，引导学生抓住事物文字特征，以课后习题为抓手，深挖教学要素，设计符合学生认知水平的习题，强化教学效果，值得我借鉴。”评课议课活动中，年轻教师李星雨深感受获。教研组建设是学科教学能力建设的核心，也是学校开展高质量教育教学的关键。城东小学各学科备课组以“集体备课”为主要内容，加强共同协作与探讨，认真落实好每一次的教研活动。

在活动开展中，做到“定时间、定地点、定内容、定中心发言人”，保证每次活动人人参与。同时各备课组加强集体备课研究，采取“互助式”模式商讨解决实际教学问题的方法，深化课堂教学改革的要求，扎实有效地落实集体备课。采用“走出去，请进来”的方式为教师搭建学习平台，邀请到市一小3位名师到校做专题培训3场；21位教师“走出去”参加学习培训。

“现在的课堂更加生动有趣，我们更有兴趣听讲，老师也会给我们讲一些课外知识，拓展了我们的知识面，开阔了我们的眼界，有助于我们成绩的提升。”该校五年级（4）班的吴雨涵说。

市一小通过和城东小学的互联互通，结合2024年教学能手评选活动，鼓励城东小学教师参加各级各类比赛，并派出市一小校本部优秀骨干教师组成指导团队，定期与不定期相结合，评赛与日常教研相结合，提高教师教育教学素养。

完善教育均衡发展

“集团化办学的好处显而易见，首先盘活了师资力量，教师能在小范围内灵活流动起来，优

把名校办到家门口

五年级学生罗培文最近很开心，上一次考试，她的作文差一分就是满分，半年多时间里，她的语文和数学成绩都有了大幅提升。看着学校日新月异的变化，自己学习成绩也在慢慢变好，她觉得一切都在向好发展。

近年来，我市以基础教育集团化办学为抓手，发挥辐射带动作用，促进城乡义务教育优质均衡发展。

按照要求，安康市第一小学发挥优势，以“提高质量、提升内涵”为根本目标，树牢“科研立校、科研强校”思想，加强交流合作，建立理念共识、资源共享、优势互补、品牌共建、共同发展的合作机制，大力发挥市一小教研优势，凝聚人心、锻炼队伍，改革实践、辐射带动，以高品质



《我们去植树》 罗雪莹 12岁 汉滨区瀛湖镇瀛湖小学



《我运动 我快乐》 黄天宇 12岁 平利县老县镇中心中心小学



《红色美育夏令营》 陈思钰 11岁 汉滨区汉滨小学



《赛龙舟》 寇媛媛 11岁 汉滨区瀛湖镇学房教学点



《红领巾文明岗》 曹凤若 8岁 汉滨区汉滨小学



《国画夏令营写生》 陈雅楠 12岁 平利县老县镇中心中心小学



《快乐游戏》 张林姿 9岁 汉滨区瀛湖镇学房教学点